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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Перед дошкільною педагогічною 

наукою та практикою нині стоять завдання пошуку найефективніших засобів 

формування моральної поведінки дітей. Особливого значення набувають 

питання формування у них гуманних почуттів до однолітків, дорослих людей, а 

також до природи та тварин. Ціннісність людини полягає у пріоритетності 

особистісної взаємодії на основі гуманних почуттів. За результатами 

дослідження С. Семенака загальнолюдською проблемою стає збільшення з 

кожним роком кількості емоційно «черствих» дітей, які не виявляють 

співпереживання та співчуття. Найважливішим питанням в особистісному 

становленні, на думку Л. Божович, є розвиток емпатії дитини, що спричиняє 

зміни в моральному розвиткові. Здатність дитини емоційно відгукуватися на 

стан іншої людини містить уміння розпізнавати емоції, вираження 

співпереживання, співчуття, прагнення допомагати іншим, і реальної допомоги 

сприймається як поняття «емпатії» щодо дошкільного віку.  

Проблема структури та механізмів виховання гуманних взаємин та 

почуттів у дітей дошкільного віку є актуальною на сучасному етапі розвитку 

вітчизняної педагогіки. Цьому аспекту приділили увагу такі вчені, як 

О. Бодальов, Л. Божович, Є. Васильєва, Т. Гаврилова, О. Ковальов, А. Кошелєва, 

Я. Неверович та інші. Швидкість подій, інформаційна перенасиченість, постійні 

зміни – ось що оточує сучасних дітей у епоху повну суперечностей. Телевізійні 

передачі, комп’ютерні ігри, зацікавленість іграми з використанням гаджетів 

замінюють підростаючому поколінню живу взаємодію з однолітками та 

дорослими. Побачені сюжети на екрані дитина найчастіше втілює життя. 

Психічного та фізичного розвитку в цьому віці недостатньо, щоб долати 

інформаційне навантаження. Це, своєю чергою, негативно позначається на 

становленні гармонійно розвиненої особистості, оскільки зростає імпульсивність 

у поведінці, виникають труднощі контролю над своїми емоціями і 

переживаннями, отже, ускладнюється розуміння поведінки та емоцій інших 

людей.  



Провідне значення у формуванні позитивних взаємин між дітьми та 

формуванні позитивних моральних якостей особистості дошкільника належить 

сюжетно-рольовій грі. Зміст ігрової діяльності, стосунки, що виникають між 

дітьми у грі, комунікування щодо планування ігрової взаємодії та розподілу 

ролей є чинниками формування системи ставлень дітей дошкільного віку один 

до одного, зокрема, й гуманних взаємин. 

Ігрова діяльність як засіб формування гуманних почуттів дітей сприяє 

насамперед збагаченню їхньої емоційної сфери. Даючи змогу дитині реалізувати 

різні бажання і прагнення, вона забезпечує їй емоційне благополуччя, що 

створює необхідне тло для позитивних проявів. Гра детермінує розвиток 

гуманних почуттів дошкільнят. Беручи на себе ту чи іншу роль у сюжетно-

рольовій грі, відтворюючи вчинки дорослих, дитина переймається їх почуттями, 

співпереживає їм, починає орієнтуватися у ставленнях до людей, тобто 

розвивається її емоційна сфера. Дослідження, проведені А. Усовою, 

Д. Ельконіним, І. Кононовою, О. Запорожцем, Д. Менджерицькою, 

Є. Смирновою та іншими, істотно вплинули на розуміння взаємин дітей в 

сюжетно-рольовій грі. Автори зазначають, що в іграх реалізується потреба 

дитини відображати уявлення про стосунки людей. Оскільки гра є провідним 

видом діяльності дітей дошкільного віку, то найпростіше це робити у сюжетно-

рольовій грі. Проте, досі залишається невирішеною низка питань, пов’язаних з 

формуванням гуманних почуттів у дітей дошкільного віку в процесі ігрової 

діяльності. Зокрема, залишається незрозумілим, як поступово формувати всі ці 

прояви у старшому дошкільному віці, які умови їх формування у сюжетно-

рольових іграх, як відпрацьовувати окремі вміння тощо. Вирішення цієї 

проблеми репрезентуємо у нашому дослідженні «Педагогічні  умови 

формування гуманних взаємин в ігровій діяльності дітей дошкільного віку». 

Об’єкт дослідження – формування гуманних взаємин дітей дошкільного 

віку. 

Предмет дослідження – ігрова діяльність як засіб формування гуманних 

взаємин дітей дошкільного віку. 



Мета дослідження: обґрунтувати та дослідним шляхом перевірити 

дієвість психолого-педагогічних умов формування гуманних взаємин в ігровій 

діяльності дітей дошкільного віку. 

Завдання дослідження: 

1) проаналізувати підходи та концептуальні засади щодо визначення 

педагогічних умов формування гуманних взаємин в ігровій діяльності дітей 

дошкільного віку; 

2) схарактеризувати методологічні підходи до аналізу взаємин дітей 

дошкільного віку; 

3) окреслити психолого-педагогічні умови формування гуманних 

взаємин між дітьми в ігровій діяльності та дослідити їх вплив; 

4) розробити методичні рекомендації вихователям для покращення 

взаємин між дітьми в умовах закладу дошкільної освіти. 

Для досягнення мети дослідження, вирішення поставлених завдань було 

використано комплекс взаємодоповнювальних методів:  

1) теоретичні методи: аналіз, порівняння, систематизація та узагальнення 

наявних підходів до проблеми формування гуманних взаємин між дітьми 

дошкільного віку;  

2) емпіричні методи: спостереження, бесіда, вивчення досвіду роботи 

вихователів, педагогічний експеримент; діагностика рівня сформованості 

ігрових навичок у дітей дошкільного віку (Д. Ельконін), визначення рівня та типу 

емпатії у дітей дошкільного віку (А. Щетиніна). 

Теоретичне значення. У магістерській роботі систематизовано та 

поглиблено уявлення про роль гри у формуванні гуманних взаємин між дітьми 

дошкільного віку, експериментально доведено вплив ігрової діяльності на 

виховання гуманних ставлень дошкільників один до одного. 

Практичне значення проведеного магістерського дослідження 

визначається можливістю використання отриманих результатів у роботі 

вихователів з використання сюжетно-рольових ігор у формуванні гуманних 

почуттів дітей старшого дошкільного віку, що сприятиме підвищенню 

результативності їх соціо-емоційного розвитку. 



Апробація роботи. Провідні положення проведеного дослідження 

представлені у статті «Педагогічні умови формування гуманних взаємин в 

ігровій діяльності дітей дошкільного віку», опублікованій у виданні «Молодий 

вчений», що внесено до наукометричних баз даних Index Copernicus (Максимів, 

2022, с. 117-121). 

Структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (75 позицій), додатків. 

Загальний обсяг дослідження – 81 с., з них – 69 основного тексту. Робота містить 

4 рисунки. 
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